



南海广利王庙碑

建于隋文帝开皇十四年(594年)的广州南海神庙,是历代皇帝祭海的官方神庙。每逢改朝换代、嗣位登基、克服失土、平复海患、神庙修缮,祈求风调雨顺、海事平安,以至庆寿求子等等,皇帝都派高官前来拜祭南海神,每次拜祭,都要在神庙碑立碑。另外,中外海船,出入广州,按例都要到庙中拜祭海神祝融,祈求海神保佑,出入平安,海不扬波。

据《广州地方志》不完全统计,南海神庙自唐至清代的碑刻就有160多方,素有“岭南碑林”之称。然而,历史沧桑多变,许多碑刻遭毁弃。

上世纪90年代,经广州市人民政府抢救性修复,南海神庙现保存有碑刻46方,成为研究我国各朝历史及广州历史的宝贵资料。目前,《海上丝绸之路保护和联合申报世界文化遗产三年行动计划(2019-2021年)》正在密锣紧鼓进行中,南海神庙及明清古码头遗址是这个申遗计划中广州部分的一个重要内容(其他部分为光孝寺、怀圣寺、南越王宫、十三行)。为了申遗,南海神庙方面做了三件事:一是修缮了神庙的头门及中庭,二是修复明清两个古码头,三是整理庙内的古碑。

历史上,我国曾建有四大海神庙,然而在漫长的历史进程中,东海神庙、西海神庙、北海神庙都先后被毁掉。唯独远隔京城千山万水的南海神庙,却是四大海神庙中唯一留存的建筑物,不但完整保留下来,香火不绝,而且历朝皇帝对南海神屡加封王,“官职”越来越大,连他的夫人也具册加封,这确实是一种很有意思的历史现象。我们或许可以通过南海神庙碑刻这些“石头书”,窥见这一历史现象的原因。

南海神庙是中国四大海神庙唯一留存的一座。目前,正密锣紧鼓进行的“海丝联合申报世遗计划”中,南海神庙及明清古码头是其标志性内容之一

你知道“海事”一词出自哪

撰文/供图 何宜章 黄应丰

一、韩愈与“三绝碑”

在所有海神、河伯中,称为火帝的南海神是最高贵的。

碑文又说,天子(唐玄宗)已在天宝十年(751年)“册尊南海神为广利王”,将南海神由原来的“侯”晋升为“王”,并派孔戣将庙修饰一新。广利,就是广收天下之利的意思。

碑文赞扬了孔戣在广州的德政,叙述了当时广州老百姓“人厌鱼蟹,五谷胥熟”,“方地数里不识盗贼,山行海宿不择住所”的安定富足生活,并以浪漫的笔法,描述了广州海上贸易的盛况和祭海活动。碑中还第一次出现了“海事”一词,这是东方各国后来在航海、航运中经常使用的术语。

“扶胥之口,黄木之湾”。韩愈向远在千里的朝廷报告了南海神庙得天独厚的位置。黄木湾在珠江出海口,与虎门遥遥相望。黄木湾内的扶胥镇,东有戚旗冈,西有章丘冈,挡住了黄木湾东西两侧的滔天巨浪,成为广州天然的深水海运良港。

据广州市文物部门考古发现,扶胥港在战国时就已经存在,秦汉时期已是主要的通夷海港。扶胥港附近的扶胥镇,即现在的庙头村一带,商贸活动非常活跃。

宋代南海神庙的碑刻很热闹:宋太祖开宝四年(971年),取消五代十国时期南汉王朝对南海神“昭明帝”的所谓“伪封号”,恢复“南海广利王”封号。宋仁宗康定二年(1041年),封南海神为“南海洪圣广利王”;皇祐五年(1053年),加封南海神为“洪圣广利昭顺王”;至和元年(1054年),封南海神夫人为“明顺夫人”,并在后殿修建了明顺夫人的寝宫——昭灵宫。

宋碑对南海和南海贸易充满赞美之词。宋太祖开宝六年立的《大宋新修南海广利王碑铭》,开头就写道“炎荒之极,南海在望,洪涛瀾漫,万里无际”。

“彼俗乃驾象牽犀,拣金拾翠;入千里之水,累累贯珠;披万顷之沙,往往见宝。自古交趾七郡贡献上国,皆自海,沿于江,达于淮,逾于洛,至于南海。故砾砾磐石,羽毛齿革,底质无虚岁矣。”意思是说,南海到处都有无穷尽的宝藏,自古以来南方各郡及各国进贡的金银财宝,均由广州经沿海运到洛阳京城,年年都没有中断。

碑文叙述了南汉政权盘踞岭南几十年,致使中原与南方隔绝。宋太祖派开国侯潘美率50万大军南下,灭了南汉,重新统一了中国。“限六蛮于外服,通七郡以来王”。南汉刚灭,宋太祖便成立了全国第一个外贸管理机构市舶司——广南路市舶司,驻广州最高司令官潘美兼任市舶使(海关长),将广州对外贸易重新纳入宋室统一管理,重振唐代辉煌。

其实,定都广州、存在了54年的南汉政权,掌控了南方的外贸大权,大力发展海外贸易,赚取了丰厚的收入,为岭南的稳定繁荣及皇室的无度挥霍提供了丰富的物质基础。难怪南汉大宝七年(958年),皇帝刘鋹将南海神封为“昭明帝”,将南海神庙改为“昭明正宫”,把南海神晋升为“帝”。

宋仁宗皇祐四年(1052年),广西依智高起兵反宋,进攻广州,宋碑对南海和南海贸易充满赞美之词。宋太祖开宝六年立的《大宋新修南海广利王碑铭》,开头就写道“炎荒之极,南海在望,洪涛瀾漫,万里无际”。

“彼俗乃驾象牽犀,拣金拾翠;入千里之水,累累贯珠;披万顷之沙,往往见宝。自古交趾七郡贡献上国,皆自海,沿于江,达于淮,逾于洛,至于南海。故砾砾磐石,羽毛齿革,底质无虚岁矣。”意思是说,南海到处都有无穷尽的宝藏,自古以来南方各郡及各国进贡的金银财宝,均由广州经沿海运到洛阳京城,年年都没有中断。

碑文叙述了南汉政权盘踞岭南几十年,致使中原与南方隔绝。宋太祖派开国侯潘美率50万大军南下,灭了南汉,重新统一了中国。“限六蛮于外服,通七郡以来王”。南汉刚灭,宋太祖便成立了全国第一个外贸管理机构市舶司——广南路市舶司,驻广州最高司令官潘美兼任市舶使(海关长),将广州对外贸易重新纳入宋室统一管理,重振唐代辉煌。

其实,定都广州、存在了54年的南汉政权,掌控了南方的外贸大权,大力发展海外贸易,赚取了丰厚的收入,为岭南的稳定繁荣及皇室的无度挥霍提供了丰富的物质基础。难怪南汉大宝七年(958年),皇帝刘鋹将南海神封为“昭明帝”,将南海神庙改为“昭明正宫”,把南海神晋升为“帝”。